Контрольная работа по теме «Русь в IX-XIII вв.»

Вариант 2
ЧАСТЬ А

А1. В каком ряду указаны даты, связанные с принятием и распространением христианства на Руси?
1) 862г., 882г.                  3)  988г., 1037 г.
2) 907г., 945г.                      4)  1097г., 1113г.
А2. Кто установил в середине X в. новую систему сбора да​ни и податей в землях, подчиненных Киеву ?
1) Игорь           2) Святослав       3) Ольга             4) Владимир Святославич
А3. Кто из названных князей получил сан святого за приня​тие и распространение на Руси православной веры?
1) Ярослав Мудрый                         3)  Владимир Святославич
2) Владимир Мономах                    4)  Андрей Боголюбский
А4. Как назывался в Древней Руси налог в пользу церкви?
1) подушная подать                   2)оброк                 3)урок                     4) десятина 
А5. Что из названного относится к предпосылкам образова​ния Древнерусского государства?
1) крещение Руси
2) начало великого переселения народов
3) принятие Русской Правды
4) необходимость отпора внешним врагам
А6. Съезд русских князей в 1097 г. в Любече был созван с целью
1) установить новый порядок взимания дани
2) принять Русскую Правду
3) остановить междоусобицы
4) принять решение о введении на Руси  христианства
А7. Прочтите отрывок из летописи и укажите, о каком князе говорится в отрывке.
«В тот год сказала дружина [князю]: «Отроки Свенельда изоделись оружием и одеждой, а мы наги. Пойдем, князь, с нами за данью, и себе добудешь, и нам». И послушал их [князь] -- пошел к древлянам за данью и прибавил к преж​ней дани новую, и творили насилие над ними мужи его <...> Когда же шел он назад, — поразмыслив, сказал своей дружи​не: «Идите с данью домой, а я возвращусь и пособираю еще» <...> Древляне же, услышав, что идет снова, держали совет с князем своим Малом: «Если повадится волк к овцам, то выне​сет все стадо, пока не убьют его; так и этот: если не убьем его, то всех нас погубит».
1) Ярославе Мудром
2) Игоре

3) Святополке
4) Владимире Мономахе
А8. Прочтите отрывок из летописи и напишите имя князя, о правлении которого идет речь.
«Заложил <князь> город великий, у того же града Золотые ворота; заложил и церковь Святой Софии, митрополию...
И стала при нем вера христианская плодиться и расши​ряться, и черноризцы <монахи> стали умножаться, и мона​стыри появляться... И собрал писцов многих, и переводили они с греческого на славянский язык. И написали они книг множество, ими же поучаются верующие люди и наслаждают​ся учением божественным. Как если один землю вспашет, другой же засеет, а иные жнут и едят пищу неоскудевающую — так и этот. Отец ведь его Владимир землю вспахал и раз​мягчил, то есть крещением просветил. Этот же засеял книж​ными словами сердца верующих людей...».

1) Ярославе Мудром
2) Игоре

3) Святополке
4) Владимире Мономахе
А9. Кто не имел права обладать вотчиной на Руси:

1) бояре;              2) монахи;            3) рядовичи;         4) сыновья князей. 

А10. Когда совершилось завоевание Руси монголо-татарами?

1) 1223-1225 гг.        2) 1237-1240 гг.      3) 1245-1250 гг.    4) 1262-1263 гг.

А11. Выберите, по-вашему мнению, лишнее слово:

1) вече         2) баскак          3) князь           4) тысяцкий
А12. В 1240 г. новгородцы в битве на реке Неве разбили:

1) датчан          2) литовцев         3) тевтонских рыцарей            4) шведов

А13. Политическая раздробленность Руси в XII-XIV вв. привела к:

1) возвышению Московского княжества

2) укреплению торговых связей между княжествами

3) усилению власти киевского князя

4) ослаблению ее обороноспособности.
А14. Как в Древнерусском государстве назывался объезд кня​зем с дружиной подвластных земель, плативших дань?

1) полюдье

2) оброк

3) выход

4) ясак

А15. Крещение Руси привело к

1) усилению языческих обычаев

2) полному искоренению язычества

3) введению патриаршества

4) укреплению государственности

ЧАСТЬ В

В1. Установите соответствие между событиями и датами . К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	СОБЫТИЯ
	ДАТЫ

	А) легендарное призвание Рюрика в Новгород
	1) 945 г.

	Б) гибель князя Игоря
	2) 862 г.

	В) поход Олега на Киев
	3) 911 г.

	Г) заключение письменного договора между Русью и Византией
	4) 9 15 г.

	
	5) 882 г.


В2. Прочтите отрывок из научного труда и напишите название органа власти, о котором идет речь .

«Этот орган власти, на собрание которого сходились все свободные люди, ведал вопросами войны и мира, финансовыми и

земельными ресурсами, обсуждал законодательство. Он активно вторгался в вопросы княжения. Невзирая на установившийся порядок, он мог пригласить на княжение какого угодно князя или указать неугодному князю  «от ворот поворот». Князь и местная знать были вынуждены считаться с волей этого органа власти, так как в его распоряжении находилось народное ополчение - основа военной организации Древнерусского государства».
В3. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся к периоду Удельной Руси.

Боярин, баскак, выход, помещик, иго, полюдье.

Найдите и запишите термин, относящийся к другому историческому периоду.

В4. Напишите пропущенное понятие (термин).

Категория населения в Древней Руси , по положению близкая к рабам, называлась ______________.

В5. Расположите названные события в хронологической последовательности. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности.

А) создание «Русской Правды»
Б) разгром Ярославом печенегов
В) Невская битва
Г) первый договор князя Олега с Византией

Д) разорение Батыем Южной и Юго-Западной Руси

ЧАСТЬ С
Прочтите отрывок из исторического документа и выполните задания C1–C3.

В год 6370 (862). Изгнали варяг за море, и не дали им дани, и начали сами собой владеть, и не было среди них правды, и встал род на род, и была у них усобица, и стали воевать друг с другом. И сказали себе: «Поищем себе князя,

который бы владел нами и судил по праву». И пошли за море к варягам, к руси. Те варяги назывались русью, как другие называются шведы, а иные норманны и англы, а еще иные готландцы, – вот так и эти. Сказали руси чудь, словене, кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Приходите княжить и владеть нами». И избрались трое братьев со

своими родами, и взяли с собой всю русь, и пришли, и сел старший, Рюрик, в Новгороде, а другой, Синеус, – на Белоозере, а третий, Трувор, – в Изборске. И от тех варягов прозвалась Русская земля. Новгородцы же – те люди от варяжского рода, а прежде были словене. Через два же года умерли Синеус и брат его Трувор. И принял всю власть один Рюрик, и стал раздавать мужам своим города – тому Полоцк, этому Ростов, другому Белоозеро. Варяги в этих городах – находники, а коренное население в Новгороде – словене, в Полоцке – кривичи, в Ростове – меря, в Белоозере – весь, в Муроме – мурома, и над теми всеми властвовал Рюрик. И было у него два мужа, не родственники его, но бояре, и отпросились они в Царьград со своим родом. И отправились по Днепру, и когда плыли мимо, то увидели на горе небольшой город. И спросили: «Чей это городок?». Те же ответили: «Были три брата Кий, Щек и Хорив, которые построили городок этот и сгинули, а мы тут сидим, их потомки, и платим дань «хазарам». Аскольд же и Дир остались в этом городе, собрали у себя много варягов и стали владеть землею полян. Рюрик же княжил в Новгороде.

C1. Назовите документ и имя его автора. К какому веку относится создание этого документа?

C2. О каком событии идет речь в документе? Что послужило его причиной? Укажите не менее двух причин.

C3. Укажите не менее 2 последствий описанного в документе события?
С4. Назовите не менее трёх последствий монгольского нашествия на Русь в XIII в. Приведите не менее двух примеров форм экономической зависимости Руси от Золотой Орды

Ответы
C1. Назовите документ и имя его автора. К какому веку относится создание этого документа?

Элементы ответа:

– название документа – «Повесть временных лет»;

– летописец Нестор;

– время создания документа – XII век.
Названы 3 элемента.                       2

Названы 1–2 элемента.                   1

Все элемента названы неверно.     0

C2. О каком событии идет речь в документе? Что послужило его причиной? Укажите не менее двух причин.

Элементы ответа:

– речь идет о призвании варягов;

– причины призвания варягов на Русь заключались в том что «встал род на род»;

– начались распри и усобицы;

– искали князя, который бы правил и судил по праву.
Приведены 3 элемента.                        2

Приведены 1–2 элемента.                    1

Все элементы приведены неверно.     0
C3. Укажите не менее 2 последствий описанного в документе события?
Элементы ответа:

– призвание Рюрика считается началом русской государственности;

– началось складывание административного аппарата.
Указаны 2 элемента.                            2

Указан 1 элемент.                                1

Все элементы указаны неверно.        0
С4. Назовите не менее трёх последствий монгольского нашествия на Русь в XIII в. Приведите не менее двух примеров форм экономической зависимости Руси от Золотой Орды

Названы последствия:

- уничтожение многих городов – центров политической, экономической и культурной жизни Руси;

- гибель многих князей и дружинников – профессиональных воинов;

- резкое сокращение населения страны;

- гибель или увод в плен многих ремесленников, приведшие к утрате на Руси различных видов ремёсел;

- постоянный отток значительных материальных ресурсов в Золотую Орду;

- нарушение экономических, торговых, политических связей с другими

странами.

Названы формы экономической зависимости от Орды:

-ежегодная выплата Русью дани Золотой Орде – «выход»;

- уплата внеочередных платежей – «запросов»;

- подарки хану, его родственникам, приближенным;

- содержание административного аппарата, ордынских послов и свиты.

	Названы 3 последствия и 2 формы экономической зависимости 
	4 

	Названы 2 последствия, 2 формы или 

3 последствия, 1 форма 
	3

	Названы 1 последствие и 2 формы 

или 

2 последствия, 1 форма 
	2 

	Названы 2 последствия, формы зависимости не приведены или 

последствия не названы, приведены 2 формы зависимости 
	1 

	Назван 1 элемент ответа или все элементы названы неверно 
	0 


